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Obr. č.1 , Rejvíz – kostel Jména Panny Marie, vlevo muzeum Tkalcovna, /foto B. Doboš/.  
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Články 
 
Stavební vývoj a obnova kulturních památek na Rejvízu 
 

Rejvíz, malá osada v kopcích Hrubého Jeseníku, ve výšce 780 m n. m., byla vysazena při rozcestí dvou 

cest. Velmi frekventovanou cestou byla tehdy cesta z Jeseníku přes rejvízské louky odklánějící se od cesty do Zla-

tých Hor a stáčející se podél Černé Opavy směrem k Vrbnu pod Pradědem, ke Krnovu a dál na Moravu a Kladsko. U 

cesty sledující horskou bystřinu byly postaveny první tři domy, které daly vzniknout malé osadě Starý Rejvíz. Situace 

je zaznamenána na mapě 1. vojenského josefského mapování z let 1764-1768, rektifikovaného v letech 1780-1783.
1
  

 

Poprvé se toto místo vyskytuje 

v popisu hranic zlatohorského 

panství r. 1687, v němž se mluví 

o pastvinách na horním Rejvízu 

(Reibwiesen 1687 = louky v řadě 

za sebou). Pozemky patřily hor-

nickým obcím Dolnímu a Hornímu 

Údolí, které z užitku pastvy platily 

vrchnosti nepříliš vysoké poplat-

ky. V r. 1768, brzy po ukončení 

slezských válek vratislavský 

biskup Philipp II. Gothard kníže 

Schaffgotsch (1716 – 1795) pře-

nechal rád pastviny svému hor-

nímu hejtmanovi Cajetanu Bee-

rovi z Beerenberga, který je chtěl proměnit ve větší polní hospodářství. Postavil zde stavení se stájemi, které pronajal 

pachtýři. Ten začal prodávat vozkům pivo, kořalku a občerstvení. V nepříznivém počasí jim poskytoval i přístřeší. 

Místo většího statku zde nakonec vznikla hospoda.
2
 Protože se pachtýř necítil v této divočině bezpečný kvůli loupež-

níkům a zlodějům, začal zde stavět další domy za účelem propachtování nebo prodeje.
3
 V r. 1785 ještě před svou 

smrtí předal majetek spolu s dalšími dvěma domy své manželce, která jej dále obhospodařovala. R. 1794 jej ale 

prodala Franzi Fochlerovi. Franz Fochler se stal prvním rejvízským šoltýsem, vedl správu obce a byl majitelem hos-

tince. Na rozcestí cest vedoucích přes zdejší pastviny postavil šoltéství (chata Svoboda), které se stalo s dalším jeho 

domem (č. 10) základem Nového Rejvízu. Domy dosud stavěné na rejvízských pastvinách byly zděné, z kamene a 

cihel, jak o tom podává zprávu i mapa stabilního katastru z r. 1836.
4
 Pozemek po obou stranách cesty směřující od 

šoltéství k Jeseníku byl v rámci nové kolonizační vlny kolem r. 1794 rozparcelován s přísnou pravidelností. Nově 

přicházející osadníci na nich stavěli své dřevěné domky jednotného typu. V šoltýsově domě č. 10 se v r. 1799 začalo 

s vyučováním rejvízských dětí. V roce 1807 byla pro děti postavena na náklady vratislavského biskupa Josefa Chris-

tiana říškého knížete Hohenlohe – Waldenburg – Bartensteina (1740 – 1817) škola, pomocné práce poskytla obec
5
. 

Avšak tato byla nekvalitně postavena, vyžadovala záhy opravu, čemuž nebylo z řady obyvatel již přáno. Děti se opět 

neměly kde učit. Jediným řešením pro římskokatolickou církev, jak dětem pomoci, bylo postavit kapli, kde by se moh-

ly učit náboženství a ostatním předmětům. Ze sbírky podporované až z Vídně, ale i ze širokého okolí, byl v letech 

1808-1809 postaven větší kostel, než bylo původně zamýšleno. Stavba kostela byla zahrnuta dary, přestože zuřila 

válka mezi Francií a Rakouskou monarchií a přinášela lidem jen strádání.  

                                                 
1
http://oldmaps.geolab.cz/map_viewer.pl?z_height=500&lang=cs&z_width=800&z_newwin=0&map_root=1vm&map_region=sl&map

_list=s034 
2
 Zuber, R. a kolektiv: Jesenicko v období feudalismu do roku 1848. Profil, Ostrava 1966 

3
 Kronika farnosti obce Rejvíz (SOKA Jeseník, překlad Jiří Švub, 2003) 

4
 http://www.mapy.cz/#!/19stoleti?x=17.3011257&y=50.2226833&z=13&source=ward&id=13166&q=rejv%C3%ADz 

5
 Tinzová, B.: Historie kostela Panny Marie na Rejvízu, SOKA Jeseník 

Obr.č.2, Mapa 1. Vojenského mapování z let 1764-1768 a rektifikované 1780-1783,  
www.archivnimapy.cz. 

http://oldmaps.geolab.cz/map_viewer.pl?z_height=500&lang=cs&z_width=800&z_newwin=0&map_root=1vm&map_region=sl&map_list=s034
http://oldmaps.geolab.cz/map_viewer.pl?z_height=500&lang=cs&z_width=800&z_newwin=0&map_root=1vm&map_region=sl&map_list=s034
http://www.mapy.cz/#!/19stoleti?x=17.3011257&y=50.2226833&z=13&source=ward&id=13166&q=rejv%C3%ADz
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Mapa stabilního katastru z r. 1836 podrobně zaznamenává podobu nové osady na Rejvíze, zděné nejstarší 

budovy s kostelem a farou, i dřevěné domky na pravidelně vyměřených parcelách.  

Domky jsou samostatně stojící, srovnány do řady po obou stranách komunikace, mají k ní podélnou orientaci, jen 

kostel se k ní natáčí čelem, svým průčelím s představenou masivní hranolovou věží. O jeho původní podobě je 

v kronice farnosti veden záznam. Jak byl stavebně upraven po větrné smršti r. 1826 a po úderu blesku r. 1827, se 

můžeme dnes dozvědět patrně především při zevrubném stavebně historickém průzkumu budovy. Z kroniky víme jen 

tolik, že po větrné smršti v r. 1826, která trvala pouhou hodinu, kostel přišel o střechu. Blesk ho v r. 1827 taky velmi 

poškodil. Náprava škody si tehdy vyžádala značné finanční prostředky.   

Podle popisu v kronice, pocházejícího z doby výstavby kostela, byl kostel na Rejvízu zasvěcený Panně Marii 

postaven z kamene, jeho klenby a dozdívky byly vyzděny z cihel. Byl vybaven hlavním oltářem, kazatelnou, křtitelni-

cí, prostíracím stolem, křížem, dvěma lavicemi v kněžišti a dvěma dřevěnými polychromovanými sochami znázorňují-

cími sv. Jana a Pannu Marii. Podlaha v kostele vč. sakristie byla prkenná. Interiér byl osvětlen velkými okny, 

v kněžišti dvěma a v lodi šesti. Kůr byl vtažen až do věže, jeho zábradlí bylo ze dřeva, z vnější strany omítnuto a 

opatřeno mramorováním, kůr byl podepřen dvěma sloupy. Také kůr byl osvětlen velkým oknem. Sakristie byla za 

kněžištěm, měla dřevěný strop, osvětlena byla dvěma okny. Okna sakristie byla opatřena silným bedněním, dveře 

byly zhotoveny z dobrých dvojitých prken a opatřeny 

silným zámkem. Masivní věž zapojena do průčelí byla 

postavena rovněž z kamene, měla dva zvony a hlavní 

kostelní dveře. Střechy kostela, zakončené na východě 

valbou, i střecha věže, byly pokryty šindelem, horní 

šindele byly natřeny červenou barvou k jejich ochraně a 

napodobení v jesenickém kraji tradiční honosnější pále-

né krytiny. Horní část věže byla ve tvaru homole 

s kopulí, která byla natřena žlutou olejovou barvou a 

částečně pozlacena, opatřena jedním železným křížem.
6
  

Osada na Rejvízu vznikla po slezských vál-

kách, kdy bylo zapotřebí na Jesenicku dosadit vesnice, 

uvolnit města a osadit nová místa i ve vyšších polohách 

novými obyvateli. Vznikla v době rodící se revoluční 

doby ve Francii, vyjádřené novým císařským slohem, který se především s postupem vojsk a šířením revolučních 

myšlenek dostal i do našich krajin. Stavba kostela již byla jistě novým slohem ovlivněna. Barokní tvary se postupně 

uklidňovaly, stavby se vracely k důstojnému klasickému pojetí, i když často nesly zprvu stále ještě znaky doznívající-

ho baroka. To byl jistě případ i kostela Panny Marie na Rejvíze. První domy na Rejvízu byly nepochybně postaveny 

ještě ve slohu barokním – viz chata Svoboda (bývalé šoltéství) na archivní fotografii. Dřevěné domky navázaly typo-

                                                 
6
 Kronika farnosti obce Rejvíz (SOKA Jeseník, překlad Jiří Švub, 2003) 

Obr. č.3, Mapa stabilního katastru z r. 1836 (dig. Archiv NPÚ, ú.o.p. v Olomouci) 

Obr.č.4, Chata Svoboda v r. 1927 (dig. sbírka J. Korandy) 
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logicky na roubený dům předcházejících období, avšak jejich dispozice již vyhovovala pokrokovějšímu způsobu byd-

lení. Otevřená ohniště byla situována výhradně do ohnivzdorného jádra v síni. Komíny v tradici mohly být v horské 

oblasti ještě dřevěné. Světnice, kuchyň i chlévy byly pod jednou střechou. Domky měly obdélný půdorys, sedlovou 

střechu, štíty bez podlomenice. Měly stejně jako ostatní domy šindelové střechy a dřevěné podlahy, v síni bývala 

kamenná dlažba. Sklípek mohl být vyhlouben i za domem a krytý přístřeškem. Typ domku byl charakteristickým pro 

kolonizační vlnu na Jesenicku kolem r. 1794, stejný domek můžeme ještě dnes najít v autentické podobě i v interiéru 

např. v Žulové v podhradí, ve Vlčicích, a patrně i jinde.  

Podoba domků se po celé 19. století zřejmě příliš neměnila, vysoko v horách neplatila ani přísná protipožár-

ní nařízení, která byla vydávána od doby vlády Marie Terezie. Šindel na střechách proto zůstával ještě hluboko do 

20. století, jak můžeme vidět na mnoha archivních fotografiích a pohlednicích vesnice ze soukromých sbírek a ze 

sbírky SOKA Jeseník. Jejich proměna, která jistě proběhla v souvislosti se všeobecnou změnou vytápění a budová-

ním zděných tahových komínů a sporáků, se nemusela výrazně projevit na vzhledu roubených staveb. Vestavby 

podkrovních světniček se nanejvýš projevily novými vikýři na střechách. Obyvatelé se spíš věnovali rozšiřování po-

třebného hospodářského zázemí. 

První změnu pohledu na ves přinesla až 80. léta 19. století stavební úpravou kostela, který se s farou podle 

farní kroniky nacházel v hrozném stavu. Kaplan Josef Springs, který přišel na faru v r. 1881, vyprosil peníze u bis-

kupského stolce ve Vratislavi i u zemského úřadu a nechal obydlí s kostelem i hřbitovní zdí důkladně opravit. Počá t-

kem 90. let byl s opravami hotov, v r. 1891-92 byla střecha fary i kostela pokryta břidlicí. Úprava kostela byla prove-

dena zcela v duchu prosazujícího se historismu, do gotické proměny budovy se promítl názor katolické církve na 

19působení sakrální architektury v procesu její obrody, který hrál do noty německému národu hledajícímu v gotice 

svůj národní styl a sebeuvědomění. Odehrála se v době, kdy byla na Jesenicku po vzoru kostela Neposkvrněného 

početí Panny Marie u vyhlášeného poutního místa v Travné u Javorníku, stavěna nebo přestavována celá řada kos-

telů v novogotickém stylu v souznění se zesilující se představou o gotickém dómu dominujícím nad všedním životem 

německých obyvatel.
7
 Bránou vstupu této myšlenky na Jesenicko bylo pozvání významného a váženého architekta 

monarchie Friedricha von Schmidta (1825-1891), profesora středověkého umění na Akademii výtvarných umění ve 

Vídni, do Javorníku vratislavským biskupem, knížetem Heinrichem II. Försterem (1799-1881), aby vypracoval plán 

pro stavbu kostela s farou v gotickém stylu v nedaleké Travné. Schmidt byl odborníkem na středověkou architekturu, 

cenných zkušeností nabyl na počátku své vzletné kariéry při dostavbě katedrály v Kolíně nad Rýnem, která se stala 

jedním ze základních ideologických a estetických symbolů německé opozice proti císařské Francii v duchu hesla 

„Religion-Vaterland-Kunst“. K myšlence obnovy posvátného korunovačního místa císařů svaté říše římské německé-

ho národa se upjalo doslova celé kulturní Německo bez ohledu na věroučnou orientaci.
8
 Schmidt po odchodu 

z Kolína působil také jako dómský stavitel u katedrály sv. Štěpána ve Vídni i u katedrály sv. Víta v Praze. Svými ná-

                                                 
7
 X. Svatováclavské Česko-Polsko-Německé setkání v Jeseníku, Jeseník 2010. In. Zatloukal, P.: Kostel Panny Marie v Travné u 

Javorníku, str. 44 – 51. 
8
 X. Svatováclavské Česko-Polsko-Německé setkání v Jeseníku, Jeseník 2010. In. Zatloukal, P.: Kostel Panny Marie v Travné u 

Javorníku, str. 44 – 51. 

Obr.č.5, Žulová, roubený dům v podhradí (foto E. Pulkrtová) Obr.č.6, Rejvíz, roubený dům (dig. sbírka J. Korandy) 
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zory ovlivnil spoustu svých žáků, kteří se věnovali sakrálním stavbám na Moravě i ve Slezsku. V 80. letech 19. století 

byl jistě pod vlivem stavby v Travné postaven také kamenný novogotický kostel sv. Jana Křtitele v Horním Údolí, ve 

stejné době proběhla novogotická úprava i u kostela Jména Panny Marie na Rejvízu. Věž kostela na sebe nyní už 

z dálky upozorňovala štíhlou osmibokou jehlancovou střechou s novým bleskosvodem a jednoduchostí fasád, které 

byly pravděpodobně zproštěny charakteristických prvků předcházejícího slohu. Kostel s vysokou věží a obílenou 

fasádou působil vznešeně a zároveň prostě. Jen hlavní vstup si ponechal empírovou edikulu ke zdůraznění důstoj-

ného vstupu do chrámu. Již tehdy, kdy byla na střechu kostela položena břidlice, mohlo dojít ke změně tvaru střechy 

u sakristie. Valbu nahradila pultová střecha, zaoblené rohy sakristie byly proto srovnány do rohů pravoúhlých. Kostel 

byl brzy po obnově zvěčněn na vedutě vesnice namalované v r. 1910 malířem Franzem Templerem z Maria Hilf u 

Cukmantlu (Poutní místo Panny Marie Pomocné u Zlatých Hor) na obraze 14 svatých pomocníků. V této podobě už 

shledáváme kostel na všech archivních fotografiích, na těch z konce 19. století, i na těch pozdějších.  

Za zachování a obnovu kostela dnes vděčíme především P. Hieronymu (Jeronýmu) Pavlikovi (1865 Starý 

Jičín – 1938 Rejvíz), který veškeré dění kolem kostela zapisoval do kroniky rejvízské farnosti od svého nástupu v r. 

1894. Poškozené vybavení a obrazy opravil, zchátralé sochy sv. Jáchyma a sv. Josefa nechal opravit sochaři Re-

imundu Kutzerovi z Horního Údolí. Hlavní oltář od Reimundova otce slavného sochaře Bernharda Kutzera opravil, 

kostel nechal vymalovat Konradem Assmannem podle návrhu jeho bratra malíře Paula Assmanna z Opavy. 

K obnově oltářů a obrazů přizval místní umělce a řemeslníky. Truhlářské práce prováděli truhláři Adolf a Ferdinand 

Geppertovi, sochařské práce dílna rodiny Kutzerovy, většinu nových obrazů namalovat Franz Templer. P. Pavlik 

ještě stihl za svého působení kostel znovu v r. 1924 vymalovat.
9
 Tento úkol svěřil malíři Emilu Brendlovi ze Zlatých 

Hor, jak je zaznamenáno na stěně v kostele pod kůrem. Assmannův malovaný strop zůstal v interiéru zachován, 

nové malby se mu přizpůsobily. Tak se zde snoubí staré s novým, jen barevnost starších objektů se postupně pro-

měňuje s souvislosti s proměnou interiéru při jeho obnově. Velmi dobře je to vidět na hlavním oltáři, jehož návrh od 

Bernharda Kutzera se dokonce zachoval dodnes v archivu Zemského muzea v Opavě. Oltář byl původně bílý se 

zlacením, později byl opatřen mramorováním parně v souvislosti s dodáním kazatelny a bočního oltáře Reimundem 

Kutzerem, za faráře Pavlika byl pak tónován do zelené barvy, aby mohl být zakomponován do svého nového pro-

středí po obnově vybavení interiéru a jeho výtvarné malířské výzdoby.   

                                                 
9
 Kronika farnosti obce Rejvíz (SOKA Jeseník, překlad Jiří Švub, 2003) 

Obr.č.7, Veduta vesnice na obraze Franze Templera na obraze 14 svatých pomocníků 
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Od 90. let 19. století máme četné zprávy 

také o stavebním vývoji další významné 

dominanty obce, kterou je Penzion Rej-

víz, rekreační zařízení s pohostinstvím a 

ubytováním, široko daleko známé svým 

osobitým uměleckořemeslným vybave-

ním. V r. 1890 se dostala stará roubenka 

na začátku vesnice do vlastnictví truhláři 

Josefu Braunerovi a jeho ženě Anně 

pocházející z Jeseníku. Domek dal zá-

klad vzniku dvora s kovárnou, která u něj 

stála ještě na počátku 20. století. Pohled-

nice z roku 1899 dokumentuje dvůr sta-

vebně se rozvíjející od původní roubenky 

podél cesty k mechovému jezírku a do 

zahrady. Už tehdy dvůr zřejmě nesl ná-

zev známý z doby před válkou Zum See-

hirtenhof (Dvůr u jezerního pastýře) nebo 

také Zum Seehirten (U jezerního pastýře).  

Pravděpodobně již kolem přelomu 19. a 20. století byla do zahrady podle archivních fotografií umístěna letní 

restaurace. V roce 1923 byl objekt rozšířen o budovu s velkým sálem v přízemí a pokoji v patře. Stavba se napojila 

na starou roubenku v její podélné ose. Tímto se začal hlavní objekt rozšiřujícího se pohostinství půdorysně rozvíjet 

podél hlavní cesty, byl k ní situován i hlavními vchody. V roce 1928-1931, těsně po vyhoření chaty Svoboda, byla 

k hostinci přistavěna roubená dvoupatrová budova hotelu spojená s původní stavbou zděným krčkem. V zahradě 

stála letní restaurace, bazén s vyhřívanou vodou lákal hosty k návštěvě zařízení. Blahodárný vliv chladného horské-

ho podnebí s koupelemi v teplé vodě na čerstvém vzduchu byl jistě vyhledávanou atrakcí v prostředí vyhlášeném 

světoznámými horskými lázněmi v Jeseníku na Gräfenbergu a v nedaleké Karlově Studánce patřící řádu německých 

rytířů. U komplexu budov Penzionu Rejvíz si nelze nepovšimnout inspirace zejména těmi druhými jmenovanými láz-

němi nejen ve způsobu provozování léčebných metod, ale i v architektuře, zvláště, máme-li možnost si prohlížet 

fotografie a obrazy areálu z doby před 2. světovou válkou a srovnávat je s historickými fotografiemi lázní v Karlově 

Studánce. Nově vznikající budovy rekreačního zařízení na Rejvízu vycházely z tradiční zástavby prostředí. Inspirací 

jim byl tehdy i módní švýcarský styl, který se u nás prosadil na konci 19. století především při stavbě lázeňských a 

jiných rekreačních středisek.  Nové 

objekty se připojovaly nenásilně k těm 

starším, nikterak se nad ně nepovyšo-

valy ani v barevnosti. Stejně jako rej-

vízské roubené domy byly jejich stěny 

obíleny vápnem, jejich bedněné štíty a 

truhlářské prvky kombinovaly hnědou a 

bílou barvu, jak tomu nasvědčují ar-

chivní snímky a obrazy v interiéru jídel-

ny. Střechy pohostinství a hotelu rodiny 

Braunerů byly stejné jako u ostatních 

rejvízských domů. Na nestarších budo-

vách byl ještě šindel, nové budovy byly 

již opatřovány eternitovou krytinou ze 

světle šedých kosočtvercových šablon 

(na každé šabloně byla vyražena znač-

ka výrobce – šumperské eternitky). 

Obr.č.8, Bernhard Kutzer, návrh hlavního oltáře, před r. 1840 (Zemské muzeum 
v Opavě) 

 
 

Obr.č.9, Penzion Rejvíz na konci 19. století, tehdy Chata U Jezerního pastýře (dig. 
sbírka J. Korandy) 
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Tyto stříbřitě šedé střechy velmi pěkně doplňovaly střechy domů se šindelovými střechami. Jako perla mezi těmito 

domy se skvěl kostel s farou se stříbřitě tmavě šedou břidlicovou krytinou. 

 Stavební vývoj horské vesnice je čitelný, její urbanismus přes nucený odsun německých obyvatel a přes potí-

že s dosídlením po válce
10

 zůstal dodnes dobře zachován. Za to patrně vděčíme z velké části chatařům, kteří v tvrdé 

horské přírodě našli zalíbení pro svou rekreaci a zachránili tím mnoho opuštěných a nevyužívaných domů. Přesto 

ztráta rejvízských domů od 2. světové války nebyla malá. Nejvíc si ji uvědomujeme při prohlížení starých fotografií a 

pohlednic. Těžké období pro dřevěné stavby v náročném klimatickém podnebí přišlo paradoxně i po revoluci v r. 

1989. Chataři přestali mít čas na své chalupy v horách, mnohé byly odprodány. Nevětrané a dlouhodobě nevyužíva-

né dřevěnky trpící vlhkostí se rychle dostaly do kritického stavu.  

 Některé musely být i nyní srovnány se zemí. V krovech a pod prkennými plášti se objevila ne jedna plodnice 

dřevomorky domácí. Houba se stala noční můrou majitelů dřevěných domů na Rejvízu i v okolních vesnicích. Ušet-

řen nezůstal ani kostel. Nový zájem o tuto oblast s domy v ne dobrém stavu ohrozil existenci starých domů a památ-

kovou hodnotu místa. Noví majitelé navrhovali přestavby svých domů, zájem byl i o volné pozemky ke stavbě domů 

nových. Záleželo na přístupu každého stavebníka, na jeho rozhledu a souznění s místem, v neposlední řadě na jeho 

finančních možnostech, což vedlo k prosazování nových materiálů, v tomto prostředí zcela cizích. Naštěstí zde byla 

zavedena mnohaletá praxe ochrany sídliště v přírodní rezervaci, kterou zde zajišťovala Chráněná krajinná oblast 

Jeseníky. Čím dál víc ale bylo jasné, že v tomto procesu je nutno každé budově zajistit individuální přístup k obnově, 

založený na znalosti historického a stavebního vývoje obce. V zájmu zachování nesmírně cenného uceleného sou-

boru lidového stavitelství, dokumentujícího život místních obyvatel v průběhu dvou století, byla vesnice Nový Rejvíz 

prohlášena v roce 2004 za vesnickou památkovou zónu. Ještě před tím zde byly ministerstvem kultury vyhlášeny dvě 

kulturní památky, v roce 1998 Penzion Rejvíz a v r. 2001 kostel Jména Panny Marie. Konečně se dopělo k názoru, 

že ochrana osady a zachování její památkové a vypovídací hodnoty není možná bez hlubších znalostí stavebně 

                                                 
10

 Joanidis,S.: Rejvíz a báje z okolí, 1999 

Obr.č.10, Pohled na vesnici před 2. světovou válkou (dig. sbírka J. Korandy) 
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historického vývoje obce i jednotlivých objektů, bez znalosti neustále ověřovaných sanačních postupů. Že dohled nad 

její obnovou pouze ze strany Chráněné krajinné oblasti Jeseníky není dostatečný, i když její zásluhy ohledně zacho-

vání historické podoby obce do dnešní doby jsou jistě nepřehlédnutelné a zásadní. Že není možné vytvořit jednotnou 

představu o jesenickém domu v krajině. 

 Penzion Rejvíz byl za kulturní památku zpočátku prohlášen zejména k ochraně uměleckého řezbářského 

vybavení z obavy před jeho rozprodáním. V případě kostela si vlastník sliboval příliv peněz na opravu. Obnova obou 

objektů se rozbíhala velmi pomalu, situaci ztěžoval i nedostatek podkladů – archivní materiály byly teprve sváženy do 

nového okresního archivu v Jeseníku, na jejich zpracování jsme dychtivě čekali. Na přípravu stavebně historického 

průzkumu nebylo ze strany vlastníků ani pomyšlení. Zahájení obnovy kostela urychlila nemilá událost záhy po jeho 

prohlášení za památku. Po zimě se ve vlhkém kostele, do kterého jeho poničenou plechovou střechou dlouhodobě 

zatékalo, rozbujela dřevomorka v nevídaném rozsahu a síle. Plodnice pokrývaly kruchtu, poškodily malovaný strop 

nad ní i krov se zvonovou stolicí ve věži a v navazujících konstrukcích. Zatékalo hlavně kolem věže a do sakristie, 

jejíž dřevěné konstrukce byly nenávratně houbou zničeny. Celý mobiliář kostela v lodi byl zasypán výtrusy. Situace 

vypadala horší, než se potom ukázala být. Dokonce bylo uvažováno o transferu stropní malby, aby mohl být krov 

kostela znovu postaven. To nakonec nebylo potřeba, díky státním dotacím a podpoře farnosti ze strany Ostravsko-

opavského biskupství se podařilo provést obnovu veškerých dřevěných střešních konstrukcí s maximálním zachová-

ním jejich původní materie a rozvoj houby zastavit. Další práce na obnově kostela se už tolik nedařila, farnost s před-

stihem prováděla některé stavební úpravy bez předcházející konzultace s památkovou péčí. Odhalila např. zaoblené 

rohy původní sakristie, na které teď nelogicky dosedala pultová střecha. Tesařská firma zase obnovila pultovou stře-

chu, která byla záhy odnesena při větrné smršti. To přineslo jediné pozitivum, že se práce potom provedla pořádně. 

Mohli jsme si uvědomit i předcházející tvar střechy sakristie a spojit si ji s nalezenými zaoblenými rohy. Po tomto 

zjištění, jsme se rozhodli ponechat pultovou střechu, která nepochybně patří k novogotické úpravě kostela, ale poz-

dější zazdívky štítů neuzavírat, pouze je opatřit v duchu rejvízské zástavby bedněnými štíty, aby vnitřní prostor mohl 

být tímto alespoň v malé míře přirozeně odvětráván. Střecha kostela je opravena, je pokryta pro nedostatek finanč-

ních prostředků eternitovou krytinou v imitaci břidlice. Je připravena k příští obnově, která bude moci být provedena 

zcela v zájmu věrohodné interpretace památky, v zájmu prezentace kostela v jeho podobě, kterou získal gotickou 

úpravou svého vzhledu v 80. letech 19. století a obnovou interiéru za faráře Hieronýma Pavlika. Na celou střechu se 

bude moci v budoucnu opět vrátit břidlice. Prvním počinem příkladné obnovy byla obnova celodřevěného krovu ve-

dená k zachování historického tesařského díla a obnova střešní krytiny věže, jejíž ještě dochovaná břidlicová krytina 

byla pouze přeskládána, chybějící šablony byly doplněny opět z břidlice. Při obnově věže byla otevřena schránka 

v makovici, dokumenty okopírovány a uloženy v archivu SOKA Jeseník, potom s novým vzkazem napsaným tuží 

uloženy opět do schránky opravené makovice.   

Obnově Penzionu Rejvíz se dostalo teprve se současným majitelem. Začal se statickým zabezpečením bu-

dov, výměnou hnilých trámů, rád souhlasil s obnovu fasád do jejich původní barevnosti. To se ještě zcela nezdařilo, 

proces obnovy barevnosti budov celého areálu bude pokračovat v rámci dalších stavebních úprav. Je potěšitelné, že 

majitel v prvé řadě opravil všechny střechy. Doporučovali jsme na střechy penzionu kosočtvercové šedé eternitové 

šablony, stejné jako na střechách ještě u některých budov v okolí. To se bohužel nepodařilo. Na trhu nabízí šedé 

kosočtvercové šablony pouze Cembrit a.s., a ty sám výrobce do horského prostředí nedoporučil. Proto bylo dohodnu-

to použít německý Eternit v tmavě šedé barvě, který barevně sice příliš neodpovídá původní krytině, ale přesto 

v daném prostředí s domy již pokrývanými eternitem imitujícím břidlici, nepůsobí rušivě. Plechová střecha hotelu a 

spojovacího krčku zatím obnovu nevyžaduje, proto byla se střechami objektů s eternitovou krytinou pouze barevně 

sjednocena. Roubenky jsou tak uchráněny před prudkými dešti. Obnova střech byla vedena k maximálnímu zacho-

vání všech konstrukcí, na střechách zůstala pod odvětraným novým střešním pláštěm zachována i šindelová krytina. 

Vzhled budov se touto úpravou nezměnil. Majitel se dobře vypořádal i s obnovou sociálních zařízení, provedl částeč-

ně i obnovu oken. Zatím máme problémy hlavně s řešením barevnosti. Např. okna jídelny měla i podle starých foto-

grafií zůstat bílá, nikoliv přizpůsobena dřevěnému obkladu v interiéru. Nedostatky budou s pokračující obnovou 

v rámci možností napravovány.  

Jde vždy o to, stanovit správnou koncepci obnovy, nejdřív v širším měřítku a pak přejít k detailu. Pochopit 

proměnu stavby v souvislosti s proměnou jejího prostředí, v souvislosti s dobou, která ji přináší. Otázkou je, jestli je 

vůbec možný návrat do doby malebných pohledů na starých fotografiích a pohlednicích? To vše je důležité velmi 
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zvažovat, hledat pro každou stavební úpra-

vu argumentaci. Proměna vesnice začala 

na konci 19. století proměnou kostela a 

pokračovala postupnou proměnou na turis-

ty vyhledávané výletní místo. Neměli sem 

daleko ani lázeňští hosté z Gräfenbergu. 

Místní na to rychle reagovali stavbou výlet-

ních restaurací, inspirovaných notně právě 

lázeňskou architekturou.  

 

Řezbářsky pěkně provedené stěny 

nepotřebovaly v tomto prostředí zvláštního 

barevného akcentu, a tak zůstávaly pouze 

opatřeny hnědým olejovým nátěrem. Kom-

binace tmavého dřeva a bílého vápna vy-

padala velmi čistě a byla tradiční a působi-

vá. Zvýšená návštěvnost obce vedla ke stavbě dalších hotelů a restaurací s dřevem opláštěnými horními patry. Po-

třebný komfort byl postupně vyžadován i v chalupách kolem. Chalupy byly nakonec taky opatřovány prkennými plášti, 

s tím vlastně začala i barevná proměna vesnice. Pro přicházející obyvatele po válce byl Rejvíz často jen přechodným 

místem k bydlení. Dřevěné pláště byly nanejvýš natírány jednou barvou,  výzdoba fasády se zaměřovala když tak na 

obálky oken, zárubně dveří nebo okenice. Co s tím? Asi nezbývá, než se s tímto vývojem srovnat. Dbát na zachování 

sídelní struktury, u každého objektu najít správnou cestu k nalezení jeho kvalitního architektonického výrazu zapada-

jícího do představy o obrazu památkově chráněné vesnice se specifickým architektonickým vývojem. Při pochopení 

každé stavby a při důrazném lpění na tradičních materiálech a správných postupech obnovy, a při ochraně daného 

ulicového prostoru, může být vesnici opět navrácen malebný vzhled horské vesnice obohacený pohledem dnešní 

doby. Na obou památkách obce by měl být směr památkové obnovy v daném místě ukázán. Vlastníci památek jsou 

proto zvýhodněni a mají možnost žádat pro obnovu svých nemovitostí kromě odborné rady taky o státní dotaci, která 

by jim v tom měla pomoci.  
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Resume:  

Autorka se ve svém příspěvku zamýšlí nad problémy památkové péče v obci Rejvíz, ve které byla v r. 2004 

vyhlášena vesnická památková zóna k ochraně urbanismu obce, k ochraně její převáženě dřevěné lidové architektu-

ry. Vesnice má dvě kulturní památky Penzion Rejvíz a kostel Jména Panny Marie. K pochopení péče o památkovou 

zónu a její památky je důležité pochopit stavebně historický vývoj obce. Autorka se mu podrobně věnuje, seznamuje 

čtenáře s proměnou vesnice i jejich památek, probíhající v etapách - ve 2. polovině 19. století, v 1. polovině 20. stole-

tí, i v období po odsunu německých obyvatel. Všechny aspekty proměny dnes hrají roli v nastavení koncepce obnovy 

památkově chráněné vesnice, aby zůstala stále zachována její památková a vypovídající hodnota. Snahou památko-

vé péče je ukázat správný směr obnovy vesnice na příkladném postupu při obnově obou památek. Což není vždy 

jednoduché. Důležitou roli hraje porozumění mezi zúčastněnými stranami a především finanční možnosti vlastníka.   

 
Eva Pulkrtová 
 

Obr.č.11, Výletní restaurace na zahradě Penzionu Rejvíz z doby kolem přelomu 

19. a 20. století (dig. sbírka J. Korandy) 
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Neznámá veduta Zlatých Hor 
 

Zlaté Hory se nemohou pochlubit množstvím svých vyobrazení v průběhu historie jako větší města a tak 

každý nový objev je současně událostí hodnou zájmu. V současnosti se tak podařila na internetovém antikvariátu 

nalézt veduta našeho města z 19. století, která byla také zakoupena.  

Jedná se o černobílý ocelotisk, tisk obrazu rozměru 64x186 mm, který vyhotovila firma Gottlieb Haase  

Söhne,  Prag. Levý spodní roh nese text Eigenthum und Verlag von Robert Blažek in Zuckmantel, uprostřed velký 

nápis Zuckmantel a na pravé straně Litographie v. Gottlieb Haase, Prag. Majitelem a objednavatelem tisku byl zlato-

horský knihvazač Robert Blažek (5.9.1819, Zl. Hory č.p. 398 – 22.5.1882, Zl. Hory č.p. 30), syn knihvazače Antona 

Blažka (1788 – 2.1.1865 Zl. Hory č.p.30) a jeho ženy Magdaleny, roz. Wenichiarotti.  

Anton se do našeho města přistěhoval, jelikož není uveden v knize narození. Zde se oženil 27.7.1813 

s vdovou Magdalenou a bydleli na č.p. 398, na Mlýnské ulici, naproti současné provozovny firmy Halen, ale tento 

dům byl zbořen společně s č.p. 17 a tím byla rozšířena ulice. Manželé měli celkem pět dětí, Anton *1815, Robert 

*1819, Anna *1821, Jakub *1823 +1823, *1826 mrtvě narozené dítě. Robert spolu se starším bratrem Antonem se 

vyučil řemeslu u svého otce. Ten po otci převzal firmu a Anton odešel do Jeseníku, kde pak úspěšně pokračovali i 

jeho potomci
11

.   

Robert se oženil 3.2.1852 s Marií, roz. Spiller, zakoupili v roce 1859 dům č.p. 30 (dnešní kadeřnictví Kasia) 

a měli spolu celkem 6 dětí (Marie Therezie * 1853, Thomas *1855, Anna *1856, Anton *1857, Magdalena Marie 

*1861 a Rozalia *1863). Otec Anton B. byl ještě majitelem domu č.p. 145 (dnešní řeznictví Kamler), které koupil 

v roce 1855. Po jeho smrti v roce 1865 syn Robert prodal dům Eduardu Forchemu a dům č.p. 398 byl prodán v době 

nabytí domu č.p. 30, t.j. v roce 1859, který koupil Thom Eduard
12

.  

 

Obr. č. 12 Veduta města Zlatých Hor  

 

Západní pohled na město je na vedutě řešen ve výrazném horizontálním provedení. Dává vyniknout mohut-

né Biskupské kupě, pod kterou se po celé délce obrazu táhne městská zástavba s dominujícím farním kostelem 

umístěným ve zlatém řezu. Krajina je tradičním výtvarným způsobem rozdělena do několika plánů, v našem případě 

do tří, kde nejbližší zaujímá v levé části keřový porost spolu na pravé straně s diskutující dvojicí muže a ženy 

s kosami, stojícími mezi poli s obilím. Střední plán vyplňuje vlastní město, které sice dává obraz o tehdejší podobě, 

ale srovnání a určení budov se současným stavem je poměrně nepřehledné a problematické. Levou stranu pohledu 

uzavírá věž kostela sv. Kříže, neodpovídající skutečnému tvaru jeho průčelí. Zadní plán veduty tvoří masív Biskupské 

kupy s osadou Rožmitál v levé části a vrchem sv. Rocha na pravé. Celkově obraz znázorňuje zemědělsky obděláva-

                                                 
11 Vydavatelstvím Blažků v Jeseníku se budeme zabývat podrobněji v některém dalším čísle Mozaiky. 
12

 SOkA Jeseník, NAD 503, č.pom. 19, i.č. 167, 168, 170.  
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nou krajinu, s drobnými detaily kapliček křížové cesty okolo vrchu sv. Rocha, nebo stavbou rozhledny na vrcholu 

Biskupské kupy. Veduta je vytvořena obvyklým výtvarným postupem v tomto oboru, je ukázkou kvalitní tiskařské 

práce firmy Gottlieb Haase Söhne. 

Určit autorství předlohy je zatím nemožné, i když je nutné počítat s místními malíři (Rudolf Templer, Anton 

Weese, rodina Kutzerů apod.), přesto však tato záležitost zůstane zatím neobjasněna. Je nutné samozřejmě  před-

pokládat účast kreslíře z tiskařské firmy. Veduta není datována, a proto musíme přiblížit dobu tisku podle dalších 

kritérií. Firma Gottlieb Haase Söhne byla 2.1.1872 převedena na akciovou společnost Bohemia, ale zřejmě i dále 

označovala své tisky dosavadním textem. Také rozhledna na Biskupské kupě může být vodítkem vzniku veduty. 

Dřevěná stavba, podle informací z časopisu Altvater, byla již v 80-tých letech 19. století v havarijním stavu
13

. Je tudíž 

pravděpodobná její existence již v 60-70.tých letech. Tisk veduty tedy lze prozatím zařadit před rok 1882, kdy Robert 

Blažek zemřel. Není samozřejmě vyloučen třeba dotisk některými potomky Antona Blažka, ale to je již nezjistitelné.    

Robertův syn Thomas v rodinné tradici knihvazačství nejspíše nepokračoval, i když s profesí knihvazače bý-

val spojen také obchod s papírenským zbožím, prodej knih, různých tiskovin, reprodukcí, uměleckých tisků, ale i 

vydavatelstvím.  

          Boleslav Doboš 

Literatura: 

Voit Petr, Encyklopedie knihy. Praha 2006. 

https://de.wikipedia.org/wiki/Gottlieb_Haase, 1.3.2016 

www.archives.cz, matriky Zlaté Hory, Jeseník. 

 
 
Nová zjištění - doplňky – opravy  
   
Rodina Arbter – výrobci rosolky a likérů /nová zjištění/ 
 

Nové informace o rodině privilegovaného likérníka Johana Arbtera (viz Mozaika 1/2015, s. 77-79) byly zjiš-

těny v publikaci Adolfa Kettnera „Ehrenhalle des politischen Bezirkes Freiwaldau“, kde se autor v životopise novináře 

Wilhelma Arbtera zmiňuje o tom, že otec Josef je příbuzný se šlechtickou rodinou Arbterů
14

. Otec Josefa Arbtera,  

zakladatel likérky Johan František Josef Felix (* 6.3.1776 Krnov - 24. 2. 1836 Zlaté Hory), byl třetím synem liechten-

steinského purkrabího Gottfrieda Arbtera v Krnově. Tím se i vysvětluje otázka, která vyvstala o majetnosti Johana 

Arbtera při nastěhování do Zlatých Hor, kdy ve svých 24 letech koupil dům č.p. 27, stejně i v případě udělení privile-

gované továrny. 

Purkrabí Gottfried, jehož první manželství bylo bezdětné, měl se svou druhou ženou Eufemií celkem čtyři 

syny, Josef František (* 1.4.1771 Krnov - 1836),  Ignac Kajetán (*31.7.1773 Krnov), Johan František (*6.3.1776 Krnov   

+24.2.1836 Zlaté Hory) a Ernest Johan Gottfried (* 12.1.1782 Krnov)
15

.  

Nejstarší Gottfriedův syn, Josef František, byl roku 1818 povýšen do šlechtického stavu.
16

 Jeho potomci byli 

vesměs státními úředníky, jako syn Eduard (1801-1854), který byl radou vrchního soudu v Brně a stejně tak jeho syn 

Friedrich (1837-1900). Friedrichovi bratři žili převážně v rakouských zemích a na Haliči. Majetkem rodu byl statek 

Label u Jablonného
17

. 

,         Boleslav Doboš 

 

                                                 
13 Tyto informace pisateli poskytl p. Josef Šmoldas, který je získal od pana Korandy z Jeseníku.  
14

 Kettner A., Ehrenhalle des politischen Bezirkes Freiwaldau. Freiwaldau 1904, s.1 
15

 První žena purkrabího Gottfrieda, Josefa, dcera daňového úředníka Antona Wiliše v Opavě, se kterou se oženil 7. října 1760 
v Krnově, zemřela bezdětná 10. března 1768 ve věku 36 let.  
16

 Mašek P., Šlechtické rody v Čechách, na Moravě a ve Slezsku od Bílé Hory do současnosti. Praha 2008, s. 30. Zde také další 
literatura. 
17

 Tamtéž 

https://de.wikipedia.org/wiki/Gottlieb_Haase
http://www.archives.cz/
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Literatura: 

Kettner Adolf, Ehrenhalle des politischen Bezirkes Freiwaldau. Freiwaldau 1904. 

Mašek Petr, Šlechtické rody v Čechách, na Moravě a ve Slezsku od Bílé Hory do současnosti. Praha 2008. 

www.archives.cz, matriky Krnov. 

 

 

Rodina Therer von Therenheim / oprava a nová zjištění/ 
 

Chyba se vloudila do bydliště 

Thererů v Praze na Starém Městě (viz 

Mozaika 2/2013, s. 25), kde došlo 

k záměně parcelního čísla za popisné. 

Aby chyba nebyla tak jednoduchá, bylo 

v Praze v roce 1805 provedeno přečís-

lování a v roce 1868 zavedeno ještě 

orientační číslování domů v rámci 

ulice. Původní popisné číslo 313 bylo 

změněno na 405 a orientační číslo 

z roku 1868 bylo 16, vše na Rytířské 

ulici, nedaleko kostela sv. Havla. Dům 

měl domovní označení „U zlaté 

hvězdy“ a byl společně se sousedními 

domy č.p. 406, 407, 408  v roce 1893 zbořen a v letech 1894 – 1896 na místě postavena Staroměstská tržnice  podle 

plánu prof. Jindřicha Fialky (nyní č.p. 406). Thererové prodali dům továrníkovi a velkoobchodníkovi s hedvábným 

zbožím Františkovi Zuntererovi a jeho ženě Kateřině zřejmě po roce 1800, kdy jsou tito uvedeni ve Schematismu 

z roku 1819 bydlištěm na č.p. 405. Synové František a Emanuel jsou již roku 1835 majiteli domu.
18

 

          Boleslav Doboš 

 

Literatura 

Erben, Karel Jaromír, Autentický ukazatel ulic a náměstí i čísel domovních král. hl. města Prahy dle nového, starého i 

nejstaršího číslování, Praha 1870. 

Vlček Pavel a kol., Umělecké památky Prahy, Staré Město, Josefov. Praha1996. 

Schematismus des Königreiches Böhmen für das Jahr 1819, s. 468. https//books.google.cz, 16.2.2016. 

 
 

Obr.č. 14, Langweilův model Prahy, 
okolo roku 1830, s vyznačeným 
domem Thererů na Rytířské ulici - 
foto, Umělecké památky Prahy, 
Staré Město, Josefov, s.284. Pra-
ha1996. 

 
 

 
 
 
 

                                                 
18

 Erben K.J., Autentický ukazatel ulic a náměstí i čísel domovních král. Hl. města Prahy dle nového, starého i nejstaršího číslování, 
s. 17. Praha 1870. 

Obr.č.13, Katastrální mapa Starého Města pražského z roku 1842 s vyznačeným 
domem parcelního čísla 454, č.p. 405 na Rytířské ulici – bydliště Thererů - snímek 

http://archivnimapy.cuzk.cz. 

http://www.archives.cz/
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Poznámky 
 

Výročí ze zlatohorské historie roku 2016 

 
Události 

 

430 let  1586 - první zmínka o poště ve Zlatých Horách 

 

390 let  1626 – založení střeleckého spolku ve Zlatých Horách 

 

250 let  8.6.1766  - návštěva císaře Josefa II. ve Zlatých Horách za doprovodu : 

kníže Johan Baptist Dietrichstein – Proskau – Leslie 

generál, hrabě Franz Moritz Lacy  

generál, Ernst Gedeon svob. pán Laudon 

generál, hrabě Josef Maria von Colloredo – Melz und Waldsee 

generál, hrabě Cajetan Stampa 

Ubytování bylo v budově dnešního Městského muzea, kde je na chodbě umístěna pamětní deska. 

Majitelem a poštovním úředníkem byl tehdy Franz Heissig. 

 

250 let 1766 položen základní kámen špitálního kostelíka sv. Kříže. Původní dřevěný shořel při požáru 

města 14.3. 1741, které zapálili pruští vojáci. 

 

130 let 27.4.1886 položen základní kámen kostela sv. Jana Křtitele v Horním Údolí 

 

120 let 31.10. 1896 zahájení provozu na železniční trati Mikulovice – Zlaté Hory 

 

70 let 9.10. 1946 poslední odsun německého obyvatelstva ze Zlatých Hor 

 

20 let 1996 - patnáct zlatohorských nadšenců zakládá Klub vojenské historie, 59. regiment von Daun, 

také Zlatohorská městská garda. 

 

Osobnosti 

 

300 let 9.7. 1716 zemřel celní úředník, poštmistr a starosta města Franz Karl Nentwig von Eichenfeld, 

stavitel budovy Staré pošty, dnešního Městského muzea. Do šlechtického stavu byl povýšen 5.2. 

1710 ve Vídni. 

 

280 let 25.1. 1736 se narodil v Heřmanovicích Franz Johann Augustin Proske, významný regionální sochař 

a řezbář. Ve Zlatých Horách zhotovil pro farní kostel hlavní oltář, boční oltáře sv. Tří Králů, sv. Kříže 

(nahrazen roku 1910 novým od Roberta Hanela z Nového Jičína), sv. Anny a oltář v kapli sv. Jose-

fa. Jeho dílem je i kazatena. 

 

260 let 30.10. 1756 se narodila v domě č.p. 51 Elizabeth Vietzová, matka hudebního skladatele Franze 

Schuberta. Dům byl v roce 1924 zbořen a stal se součástí v dnešní době opuštěného hotelu Slez-

ská Beseda, na němž je v tomto prostoru umístěna pamětní deska. 

 

240 let 6.3. 1776 se narodil v Krnově Johann F.J.F. Arbter, zakladatel výrobny likérů ve Zlatých Horách a 

jedné z prvních v rakouském Slezsku. Zemřel 24.2. 1836 ve Zlatých Horách (180. výročí)  
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230 let 3.2. 1786 se narodil v Jeseníku Phillipp Dittrich, kněz, děkan, budovatel prvního zděného poutního 

kostela Mariahilf v letech 1834-1841, který byl odstřelen roku 1973. 

 

200 let 8. července 1816 se narodil ve Zlatých Horách Dr. Albert Trampusch, právník, německý politik, syn 

lékaře a starosty Franze Trampusche. Studoval práva ve Vídni a stal se poslancem Německého 

národního shromáždění ve Frankfurtu nad Mohanem. Patřil k levici a po svých politických aktivitách 

ve Vídni v roce 1848 byl uvězněn a odsouzen k trestu smrti, který byl změněn na doživotí. Po am-

nestii v roce 1858 měl různá zaměstnání, v Mikulově se neuplatnil kvůli neznalosti češtiny.  

Poté žil v Klosterneuburgu a Vídni, kde zemřel. 

/Lit.: Myška, M., Trampusch Albert, In: Myška M., Biografický slovník Slezska a severní Moravy, se-

šit 7, Ostrava 1996, s. 124-125./ 

 

190 let  25.8. 1826 se narodil Dominik Weese, malíř, kostelník a restauratér na Mariahilf. Člen třetí genera-

ce rodiny Weesů, kteří působili na tomto poutním místě. Jeho malířská tvorba není v podstatě více 

známá, snad jen účast na malířské výzdobě kláštera minoritů v Krnově. Svou profesi asi více využil 

výrobou malovaných suvenýrů na Mariahilf. 

 

180 let 10.8. 1826 se narodil Severin Kutzer , sochař a řezbář, nejstarší syn Bernarda Kutzera. Samostat-

ně nepracoval a podílel se na práci v otcově dílně a spolupráci se svým bratrem Raimundem. 

/Lit. Schenková M., Olšovský J., Malířství a sochařství 19. století západního Slezska. Opava 2008, 

s. 128-129/. 

 

170 let 20.5. 1846 se narodil Rafael Kutzer, syn Bernarda Kutzera, sochař a řezbář.  

/Lit. Schenková M., Olšovský J., Malířství a sochařství 19. století západního Slezska. Opava 2008, 

s. 124-125/ 

 

160 let 3.11. 1856 zemřel Kutzer Cyril v Lošticích u Olomouce, sochař a kameník, nevlastní Bernardův 

bratr. Kromě dřeva zpracovával i ušlechtilé materiály mramor a pískovec.  

 /Lit. Schenková M., Olšovský J., Malířství a sochařství 19. století západního Slezska. Opava 2008, 

s. 121-123/. 

 

150 let  21.7.1866 se narodil Erich Viktor Karel August Franke  koloniální důstojník,  

 

Viktor byl nejmladší ze tří sourozenců. Jeho nejstarší bratr Johan zemřel po měsíci života 

v roce 1863 a jeho sestra Klara Helena se narodila roku 1865. Rodiče byli majiteli č.p. 175 ve Zla-

tých Horách, tehdy hostinec „U zlatého koně“ (Zur Goldenen Roßse), nyní Försterova vila. Dům 

koupil otec Karel Franke, tesař z Nysy, od Josefa Poppeho v roce 1861 za 13 000 zlatých. 

V následujícím roce 1862 se otec v Nyse oženil s Marií Bischofovou, dcerou textilního fabrikanta a 

obchodníka Augusta Bischofa z Prudniku.  

Viktor po absolutoriu v roce 1887 nastoupil do Slezského ženijního praporu Nr.6 v Nyse. 

20. května 1896 odešel v hodnosti nadporučíka (oberleutnant) z pruské armády a nastoupil 26. 

května 1896 do císařského bezpečnostního oddílu pro Německou jihozápadní Afriku, dnešní Nami-

bie. Zde až do roku 1903 zastával různé funkce na několika místech – Swakopmund, Otjimbingwe, 

Outjo, až se stal kapitánem v Omaruru. Za povstání domorodých Hererů v roce 1904 se stal legen-

dárním pochod Frankeho oddílů osvobodit ohrožená města Windhuk, Omaruru, Okahandja, kdy po 

4 a půl dnech jeho oddíly zdolaly 400 km dlouhý pochod a po těžkých bojích postupně města osvo-

bodily. Na památku byla v roce 1908 obyvateli v Omaruru postavena kamenná věž, věnována 

Frankemu, jež dosud stojí. Za své vojenské a organizační schopnosti byl Franke povýšen v roce 

1910 na majora a  v roce 1914 se stal podplukovníkem a velitelem Schutztruppe v Německé jiho-
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západní Africe. Za svou náročnou službu obdržel celkem 8 vyznamenání včetně nejvyššího Prus-

kého „Pour le Mérite“ v roce 1905.  

Po vypuknutí první světové války jako poslední velitel Schutztruppe čelil s 5 000 vojáky 

desetinásobné přesile vojska Jihoafrické unie pod velením Louise Bothy a včasným ústupem v roce 

1915 zachránil čestnou kapitulací své vojsko. Do roku 1919 byl internován na farmě Okawajo u Ka-

ribibu a poté se vrátil v roce 1919 do Německa, kde obdržel následující rok od prezidenta Friedri-

cha Eberta čestnou hodnost generálmajora. V roce 1921 se oženil s Marii Diekman a žil jako ze-

mědělec  v letech 1927-1930 v Groß Schwaß u Rostocku. Od roku 1930 žil v Brazílii u Sao Paula 

na majetku manželčiny rodiny. Pro špatné zdraví, za dlouhé roky v těžkých afrických podmínkách, 

se vrací do Německa, kde v Hamburku 7.8.1936 umírá. Jeho urna je po dlouhých peripetiích 

v Brasilii, Omaruru nakonec uložena v roce 1957 na hřbitově Ohlsdorf v Hamburku. 

Viktor Franke svoji životní vojenskou dráhu v Africe zaznamenal ve svých denících, které 

jsou uchovány ve spolkovém archívu v Koblenzi. Vydavatelství Namibiana Buchdepot vydalo v roce 

2003 první díl jeho deníků a připravují se další 3 díly. Také román „Herero“ od Gerharda Seyfrieda, 

napsaný na základě Frankeho deníků, přispěl k popularizaci nejen jeho osoby, ale i seznámení se 

s německým koloniálním obdobím. 

   

/Literatura: 

https//de.wikipedia.org/wiki/Viktor_Franke, s uvedením další literatury a webových odkazů.   

https//de.wikipedia.org/wiki/Neue_Deutsche_Biographie. 

https//cs.wikipedia.org/wiki/Německá_jihozápadní_Afrika. 

https//de.wikipedia.org/wiki/Lothar_von_Trotha. 

https//de.wikipedia.org/wiki/Samuel_Maharero 

M. Čep, Víte, že…, Zlatohorsko 2/2012. 

W. Rohr, Franke, Erich Viktor Carl August. Neue Deutsche Biographie, Bd 5, Berlin 1961, s.347./ 

 

20 let  17.3. 1996 zemřel malíř Stanislav Pospíšil, jeden z prvních osadníků ve Zlatých Horách po 2. svět. 

válce. Profesí holič, ale srdcem a projevem malíř, který svou impresionistickou tvorbou obohatil 

zdejší kraj. Nejednu domácnost v našem regionu zdobí jeho krajinné postřehy, které mu učarovaly.   

 

 

 
Spolek BERNARD informuje  

V měsíci květnu bylo provedeno technickými službami Zlatých Hor odvodnění prostoru u V. zastavení, který byl roz-

močen dlouholetou absencí údržby odvodňovacího příkopu. Terén tak byl během měsíce vysušen a přístupný. 

  Obr.č. 15 Odvodňovací příkop, foto B. Doboš 
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Členové spolku provedli v červenci vysekání trávy na pěšině mezi V. a VI. zastavením a v lesní části křížové cesty 

mezi VII. až XII. zastavením. Počátkem měsíce srpna zhotovili pracovníci lesního hospodářství města Zlatých Hor 

lávku přes příkop u V. zastavení s krásným lidovým zábradlím. 

         

Obr. č.16 Budování můstku, foto B. Doboš   Obr. č.17 Můstek, foto B. Doboš 

 

Obr. č.18 Hotové dílo, foto B. Doboš 



Mozaika  1-2016 101 

Spolek Bernard prezentoval svou činnost při Hlavní pouti na Mariahilf 8.8. 2015 

 

Obr. č.19 Propagace činnosti Bernard, foto M. Dobošová 

Dne 16.8. 2015 se konalo III. procesí s pobožností křížové cesty, věnované sv. Jiří , patronu a ochránci v boji všeho 

druhu. Počasí účastníkům přálo a přestože jejich počet byl jako v loňském roce 2014, uvítali jsme mezi sebou první 

zahraniční poutníky, z polského Jarnoltowka. Zúčastnění kromě duchovního usebrání  mohli také zhodnotit nově 

postavený můstek u V. zastavení, který navádí návštěvníky na další průběh křížové cesty. 

     

Obr. č.20 III. Procesí, II. zastavení , foto B. Doboš  Obr. č.21 III. Procesí, V. zastavení, foto B. Doboš 
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Obr. č.22 III. Procesí, VIII. zastavení, foto B. Doboš 

         

Obr. č.23 III. Procesí, XIII. zastavení, foto B. Doboš  Obr. č.24 III. Procesí, XIV. zastavení, foto B. Doboš 

Spolek Bernard děkuje sponzorům roku 2015, kterými byli  - město Zlaté Hory, pan Mrozek z Ostravy, pan Petroš - 

firma Halen s.r.o. a paní M. Horákové - obchod u hranic, oba ze Zlatých Hor. Díky patří také všem, kteří si zakoupili 

pamětní minci.  

 


